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MémzetftOzI szövetkezeti ünnep.
Előző számunkban már hirt adtunk arról 

a nagyjelentőségű elhatározásról, melyet a 
londoni nemzetközi szövetkezeti szövetség kö
zött abból a célból, hogy egy nemzetközi 
szövetkezeti ünnepnapot teremtsen, melyet min
denütt, hol szövetkezetek vannak, vagy ha még 
nincsenek, barátai vannak a szövetkezeti mű
ködésnek, megünnepeljék olyképpen, a mint 
azt a munkások és pedig nálunk még csak a 
gyári és ipari munkások teszik, minden év 
május hó l-vel. Az erre vonatkozó felhívást a 
Hangya junius 10-én megjelent 23-ik száma 
teljes egészében közzétette.

A Hangya központ igazgatósága hozzá
járult elhatározásával a felhívás teljesítéséhez 
és a Londonban megállapított julius 7. helyett, 
mivel szövetkezeti tagjatnak túlnyomó nagy
része föídmives vagy gazdálkodással foglal
kozó falusi kisgazdákból áll, kiknek egy munka
napnak fel nem használása az épen legszor
galmasabb időkihasználást igénylő évszakban, 
helyre nem hozható kárt okozna, a következő 
ínapot, julius hó 8-át határozta nemzetközi 
szövetkezeti ünnepnapnak.

Midőn erre az uj ünnepnapra, mely nem 
akar az egyházi ünnepeken kívül uj ünnepnap 
lenni, hanem egy egyházi ünnepnapon az 
egyházak tanításához alkalmazkodó irányba 
akarja tagjainak gondolkozását terelni és fel- 
hivni figyelmüket olyan uj eszmékre, törek
vésekre és intézményekre, melyek végső célja 
a béke és megelégedés a jóakaratu emberek 
közt, hívjuk fel szövetkezeteink és tagjainak 
figyelmét az ünnepléshez kellő emelkedett gon
dolkozást és elmélyedést az által kívánjuk elő
készíteni, hogy a felhívó nemzetközi szövet
séget és céljait ismertetve, meg akarjuk őket 
nyerni az igazi szövetkezeti munka barátainak.

A londoni szövetkezeti szövetség tagjai, 
szövetkezeti központok és más társaságok 
olyanok, melyek áruknak nagyban való bevá
sárlásával foglalkoznak, minő a glasgowi nagy 
bevásárló társaság, mely 270 szövetkezetei lát, 
vagy a hamburgi német fogyasztási szövet
kezetek központja, mely 1376 társaság részére 
eszközöl bevásárlásokat.

A világ minden részéből vannak a szö
vetségnek tagjai, köztük Európa majdnem min
den államából, Romániából is a Casa centrala 
a cooperaticelor sáksti és a nagyenyedi Hangya 
központ is.

Ezek a szövetkezeti központok és nagy 
áruraktárt bemutató társaságok, mind meg
egyeznek egymással abban a tekintetben, hogy 
ugyanazon alapon állanak: szemben a jelenleg 
uralkodó kapitalistikus kereskedelemmel a ja

vak elosztásában védelmezni a kisembereket, 
a capitalistikus kereskedelem kinövéseit és 
igazságtalanságát ellensúlyozva. Az áru uzsora, 
a szabad árképződést lehetetlenné tevő kar- 
tellel, trösztök és más nagyjelentőségű fogások, 
melyek mindenütt magukkal viszik a nagytőke 
előnyeként a nagytömegek kihasználását, ezek 
előtt a társaságok előtt ismeretlenek, mivel a 
tisztességes kereskedelem minden követelmé
nyének eleget téve, azt az ideális célt követik, 
hogy az élet elsőrendű szükségleteit onnan, 
ahol feleslegbe vannak, oda, ahol szükségesek, 
olyképen juttassák el, hogy a követelés kizárja 
a speculáció felhasználásával újabb tőkék kép
ződését és felhalmozását.

Mihelyt ezen célt és ahoz vezető utat 
kiterjesztjük egy ország határán kívül több 
országra, eljutottunk a londoni nemzetközi szö
vetséghez, mely a világ szövetkezeteit egye
síti, irányítja és vezeti azzal a törekvéssel, hogy 
az áruk elosztását országhatárokra való tekin
tet nülkül tegye lehetővé mindenütt szövetke
zeti alapon. Ennek a törekvésnek sikere szoros 
összefüggésben áll a nemzetközi béke bizto
sításával, mivel minden háború és legfőként 
az utolsó világháború bizonyította, hogy rész
ben gazdasági okokból a nagytőke hódításá
nak céljából születik, folyama alatt emberek
nek életét és vagyonát tömegesen pisztitja, a 
törvények hatályát felfüggeszti, megrendíti a 
jogrendbe helyezett bizalmat és befejezése 
után is oly nyomort teremt, melyet semmiféle 
hódítás területben és hatalomban nem képes 
indokolni és mentesíteni. A háború és háború 
utáni állapotok homlokegyenest ellenkeznek 
az emberi munka, a becsületes emberi munka 
és annak eredményeit biztositó törekvésekkel 
és ezért mind erősebb a törekvés és gondos
kodás abban az irányban, hogy a nemzetek 
közötti ellentétek a háború kiküszöbölésével 
békés utón szüntettessenek meg. Azokba a 
nemzetközi egyesületekben, melyek ezt a célt 
államférfiak, politikusok összehozásával szol
gálják — csatlakozik a szövetkezetek nemzet
közi szövetsége, mely ugyanazt a célt a gazda
sági életben jelesen a kereskedelemben a szö
vetkezetek'által kívánja megközelíteni.

A romániai Hangya szövetkezetek köz
pontja jól tudja, hogy a kitűzött cél a nem
zetközi béke biztosítása a háború és erőszak 
minden fajának kiküszöbölésével még messze 
távol sem áll, de magát a törekvést meggyő
ződésből helyesli, látva azt a meg nem mér
hető bonyodalmat és nehézséget, nyomort és 
visszaesett, mit a legutóbbi há'ooru is tisztán 
gazdasági téren a tisztességes kereskedelemmel 
okozott és a maga részéről hozzá kíván já
rulni ahhoz, hogy szövetkezeteinek vezetői és

tagja, értsék meg és lelkesüljenek a londoni 
szövetkezeti szövetség ideális, de rendkívül 
gyakorlati jelentőségű elhatározásáért. Nagy
eszméket csak hosszú idő képes megérlelni 
folyton megújuló és kitartó munka által. Mi 
készséggel állunk ennek a nyugatról jövő 
eszme áramlásnak szolgálatába és hirdetjük 
szövetkezeteink körében a türelemmel és béke
szerettei szükségességét. Hangya szövetkeze
tek! Julius hó 8-án meghallgatva az egyház 
tanítását, az egymás szeretetének lélekbeni ju
talmáról, gondolkozzatok azokról a világi és 
gazdasági előnyökről, melyeket sokan egy
mással egyesülve gazdaságotokban és háztar
tásotokban biztosíthattok és ünnepeljétek meg 
e napot azzal a tudattal, hogy e napon a vi
lág minden részében emberek milliói egye
sülnek veletek ugyanazon gondolattal és ugyan
azon hittel a nemzetek közötti béke megte
remtése iránt. Dr. Garda Kálmán.

A központ közleményei.
Áru osztályunk értesíti a szövet

kezeteket, hogy az általuk nagyobb részt; 
ismert és kedvelt küküllőmenti bor rak
tárunkból teljesen kifogyott.

. Pincénket azonban újból felszereltük 
a szövetkezet igényeit feltétlenül kielégítő 
fajborokkal, melyeknek minősége, kiváló 
zamata garancia arra, hogy a szövetke
zetek általános megelégedését elnyer
hessük.

Sikerült beszereznünk Erdélyi Hegy
aljai fajborokat kellő mennyiségben és 
pedig:

Erdély Hegyaljai Leánykát,
Rajnai rizlinget,
Ó pecsenye bort,
Muskotály bort, 

továbbá 1921. évi Erdély Hegyaljai el
sőrendű asztali bort, 1922. évi asztali bort.

A fajborokat csak julius hó I-tőI 
hozzuk forgalomba, mig az asztali bo
rokból bármily megrendelést azonnal szál
líthatunk.

Felhívjuk szövetkezeteinket, hogy 
bor szükségletüket központunk pincéjé
ből raktáraink utján szerezzék be, mert 
igy elsőrendű és kiváló zamatu borokkal 
szolgálhatják ki tagjaikat a legelőnyösebb 
árak mellett.

A megrendeléseket tehát ezen hir
detésünk alapján adják fel a különböző 
faj és asztali borokra vonatkozólag.

A Hangya kaszák iránt megnyil
vánult érdeklődésből megállapítottuk, 
hogy gazdáink a legnagyobb bizalommal
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viseltetnek ezen márkával szemben. Te
kintettel arra, hogy még egyes szövet
kezetek kasza szükségletüket nem sze
rezték be, a még rendelkezésre álló egy- 

készlet méltányos eloszthatása 
céljából ismételten felhívjuk figyelmét 
szövetkezeteink vezetőinek, valamint a 
szövetkezeti gazda tagoknak az idei 
Hangya kaszák kiváló minőségére. Ka
száink elsőrendű steier acélból gyártattak. 
Helyes kiverésük, valamint fenésük biz
tosítja a tartós élezést és igy a kis gaz
dáknak napi beosztott munkájukat ezáltal 
nagyban elősegítik.

A Hangya kaszáink össze nem ha
sonlíthatók a belföldön forgalomba ho
zott különböző kivitelű kaszákkal, miután 
a gyártásnál igen nagy súlyt fektettünk 
arra, hogy a belföldön forgalomba hozott 
prima kaszákat is felülmúlják. Felhívjuk 
tehát szövetkezeteink vezetőségét, hogy 
mig készletünk tart, szükségletüket e 
cikkben fedezzék.

Megérkeztek külföldről a legjobb 
minőségű steier acélból készült fogas 
sarlóink is, melyek 2/0-ás és 1/0-ás 
nagyságokban készültek.

Felhívás a szOvbíKezbű adfö tárgyiban.
E cim alatt Hangya lapunk 1923. 

évi junius 3-án megjelent 22-ik számá
ban felkértük Összes szövetkezeteinket 
arra, hogy az 1922. évi üzleti év nye
reségéből (feleslegéből) a szövetkezeti 
üzletrészek után fizetendő 15 százalékos 
adót a reájuk nézve illetékes állami adó
hivatalhoz fizessék be és ezen adót be
vételező adóhivatal teljes román címét, 
székhelyét, a kapott nyugta számát és a 
befizetett adó pontos összegét közpon
tunkkal közöljék. '

E felhívással kapcsolatban még arra 
4s felkérjük szövetkezeteinket, hogy a 
most folyamatban levő adókivetések al
kalmával akkor, amikor az adókivető 
bizottság a szövetkezetnél a vállalati adó 
kivetése céljából megjelenik s az adó
kivetési jegyzőkönyvet (proces verbal 
pentru impuneréa veniturilor a intreprin- 
derilor comerciale si industriale) felveszi, 
szíveskedjenek az ügyvezető urak e jegy
zőkönyvbe felvétetni azt, hogy az 1922 
évi üzleti nyereségből a közgyűlés a 
szövetkezeti üzletrészek után mily összeg 
kifizetését határozta el és hogy ezen 
osztalék-összeg után 15 százalékos adó
ban melyik adóhivatalhoz, milyen össze
get és milyen nyugtaszám^ alatt fizetett 
be. Egyben felkérjük a jegyőkönyvbe 
felvétetni azt is, hogy a szövetkezet adó
köteles jövedelméből az üzletrészek után 
kifizetett osztalék- összeg vonassák le és 
ezen összeg mentesittessék a szövetke
zet vállalati adója alól, abból az indok
ból, hogy ezen osztalék-összeg már 
egyszer megadóztatott s igy a törvény 
értelmében ugyanazon összeg újból nem 
adóztatható meg.

Ugyancsak a Hangya lapunk folyó 
évi junius 3-án kelt 22-ik számában kö
zölt tájékoztatás szerint befizetendő a 

15 százalékos adó azon szövetkezeteink 
részéről, amelyek a szövetkezet igazga
tósági és felügyelőbizottsági tagjainak az 
1922-ik üzleti év nyereségéből jutalmakat 

■ vagy jutalékokat szavaztak meg a köz
gyűlésen. Ezen utóbbi jutalékok vagy 
jutalmak összege az adókivető bizottság 
adókivetési jegyőkönyvének felvétele al
kalmával szintén bejelentendő és hasonló
kép kérendő, hogy az igazgatósági és 
felügyelőbizottsági tagok jutalmazására 
az 1922. évi nyereségből fordított össze
gek a szövetkezet adóköteles nyeresé
géből (a mérlegben kimutatott tiszta nye
reségből) szintén levonassanak.

Végül /elkérjük összes szövetkeze
teinket, hogy az adókivető bizottság által 
nekik átadandó adókivetési jegyzőköny
vet, még az átvétel napján és az átvétel 
keltének (év, hó, nap) az illető jegyző
könyvre leendő rávezetése mellett köz
pontunknak haladéktalanul beküldeni szí
veskedjenek, hogy az esetleg sérelmes 
adókivetések ellen központunknak módjá
ban állhasson kellő időben jelebbezéssel 
élni- Erre annál is inkákb kérjük szö
vetkezeteink ügyvezetőit, mert a felebbe- 
zési határidő elmulasztása esetén a sé
relmes adókivetés ellen központunk- nem 
felebbezhet.

Szövetkezeti hírek.
Halálozás. Megrendítő csapással 

sújtotta és mély gyászba borította a 
nagykendi szövetkezetei Kovács György 
ref. lelkész szövetkezeti ügyvezető elnök 
hirtelen elhunyta. Megboldogult a szö
vetkezet alapítása óta annak szervezése 
és fejlesztése érdekében hervadhatatlan 
érdemeket szerzett. A köz érdekében 
soha nem lankadó buzgalommal kifejtett 
munkássága pedig hívei, embertársai és 
szövetkezeti kartársai megbecsülését, sze- 
retetét eredményezte s igy elveszte mély 
fájdalommal tölt el mindnyájunkat. Folyó 
hó 17-én kísérte vezérét örök nyuga
lomra a szöetkezet népe nagy részvét 
mellett, emlékét az egész Szövetkezeti 
tábor kegyelettel őrzi meg.

Szövetkezeti eredmények. A szat- 
mármegyei magyargyéresi fogyasztási 
szövetkezet 1906-ban alakult, mely idő 
óta a szövetkezet az egész környék va
lóságos jóléti intézményévé fejlődött. A 
gazdálkodó lakosság megtalálta a szö
vetkezetben azt az alapot és erőt, melyre 
támaszkodva anyagi gyarapodását és 
ezzel együtt boldogulását hatékonyan 
előmozdíthatja, mely okból megértő és 
öntudatos szövetkezeti szellemmel visel
tetik a szövetkezet működésével szem
ben. A szövetkezet viszont munkás tagja 
a nagy szövetkezeti szervezetnek és a 
szövetkezeti mozgalomba azzal az erős 
szövetkezeti akarattal kapcsolódik be, 
ami a szövetkezés szellemének igazi 
híveit jellemzi. Elért eredményeit iga
zolják legutóbbi mérleg adatai,, melyek 
szerint fejlődése biztosítva van, mert be
tartja a helyes szövetkezeti ügyvezetés 
legfontosabb követelményeit. Csak igy

vált lehetségessé, hogy a szövetkezet a 
múlt évben lebonyolított 335.546 Leu 
forgalommal szemben a folyó évben 5 
hónap alatt árukészletét szinte ötször 
megforgatva, máris 208.170 Leu árufor
galmat ért el. A központtal való szoros 
kapcsolat előnyeinek megértése és ki
használása látható abból is, hogy áru
készletének 70 százalékát rendszeresen 
a Hangyától szerzi be. Vagyoni helyzete 
is igen örvendetes, tulajdonát képezi egy 
szép szövetkezeti ház, melynek mai ér
téke 50.000 leire is tehető. Tartozása 
nincsen s igy további nagyarányú fejlő
dése várható. '

A központi üzletrészek
1922. évi osztalékának kifizetése.

Értesítjük szövetkezeteinket, hogy 
folyó évi április hó 12-ikén tartott ren
des közgyűlésünk akként határozott, hogy 
a központi üzletrészek 1922. évi szel
vényeire eső osztalékot — a törvény 
szerint visszatartandó 15% osztalék-adó 
levonásával — 1923. julius 1-től kezdve 
fizeti ki a szelvénybirtokosoknak.

Kérjük ennélfogva azokat a szövet
kezeteket, a melyek a birtokukban levő 
központi üzletrészek 1921. évi 2. számú 
szelvényeit még nem küldték be, hogy 
a szelvényeket sürgősen beterjeszteni 
szíveskedjenek.

A szelvényekre eső osztalékot 1923. 
julius 1-i értékkel külön értesítés szerint 
fogjuk az érdekeltek javára Írni.

Az üres petroleumos hordók és 
szeszes vástartányok visszaküldését ismé
telten kértük szövetkezeteinktől, minek 
dacára, most az aratási és cséplési szezon 
előtt hordóink és tartányaink legnagyobb 
részét sajnálatosan kell nélkülöznünk egyes 
szövetknzetek nemtörődömsége folytán.

Ezen tény központunkat valósággal 
meggátolja abban, hogy a szövetkeze
teket idejében elláthassa a cséplési idő
szakra szükséges benzinnel és szesszel 
s így nagyban akadályozza a szövetke
zeteinkkel való öszmüködésünk eredmé.- 
nyességét. Azonkívül a szövetkezet meg
gondolatlanul saját magát is felesleges 
kiadásoknak teszi ki, mert a hordó és 
tartány hiány miatt központunk kénytelen 
lesz a visszaküldést idejében nem teljesítő 
szövetkezetekkel szemben külön 5°/0 kése-, 
delmi díjat felszámítani a betét összeg 
után.

Remélhetőleg valamennyi szövetke
zet belátással lesz a központ ezen fel
hívásával szemben és a legrövidebb idő 
alatt beküldi a raktárakhoz a szövetke
zetnél szanaszét heverő üres szeszes 
vastartányokat és petroleumos fahordókat, 
hogy a benzin és szesz szállítást sür
gősen valamennyi szövetkezethez meg
kezdhessük.

A .Hangya*  című mellékletet szerkeszti: 
Dl?. SZENT-IVÁNY1 ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosn :

A .IJANOYA*  SZÖV. KÖZPONTJA, NAOYENYED
Kiadó :

TÖRÖK BÁLINT
■z E. a E. titkára.
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